

# 绿色警钟

# “双十一”包裹超15亿件 至少产生数十万吨垃圾

## 高票当选 中国成为世界遗产委员会委员

在联合国教科文组织当地时间14日于巴黎总部举行的《保护世界文化和自然遗产公约》缔约国大会第21次会议上,中国以128票当选世界遗产委员会委员,任期4年。

与中国同时当选的还有澳大利亚、巴林、波黑、巴西等其他11个国家。目前,该委员会共有21个委员国。联合国教科文组织世界遗产委员会是《保护世界文化和自然遗产公约》的执行机构,主要职能包括审批新的世界遗产、讨论世界遗产全球战略、评估各国遗产地的保护和管理,以及管理世界遗产基金。

1972年,第17届联合国教科文组织大会通过了《保护世界文化和自然遗产公约》,强调文化和自然遗产对于人类社会发展的意义,并建立包括世界遗产委员会、世界遗产中心和专业咨询机构在内的遗产保护国际治理体系。《公约》目前有193个缔约国,是国际上认可度最广泛的公约之一。

自1985年加入《公约》以来,中国曾三次担任世界遗产委员会委员。目前,中国共有52处世界遗产,总数位列世界第二,仅次于意大利的53处。

## 跑了21年 “红通”人员张靖川投案

11月14日18时许,载有“红通”人员张靖川的航班降落在武汉天河机场。在案发21年后,这位曾经携75万元大学新生学费外逃的大学英语出纳员,最终选择了回头,主动从英国回国投案自首。

张靖川,男,1971年2月出生,中南财经大学(现中南财经政法大学)财务处原出纳员。1996年9月,张靖川利用职务便利,擅自提取学校收取的新生学费75.11万元后携款潜逃,并于2005年逃往英国。

2017年4月,国际刑警组织对张靖川发布红色通缉令,通缉令号码:A-3633/4-2017。

办案人员克服案发时间长、案情线索少、外逃人员变换身份和行踪等困难,综合运用法律威慑、政策感召和亲情感化等手段,最终促使张靖川选择回国投案。

据悉,“天网”行动启动以来,武汉市先后追回“百名红通”朱海平、蒋谦等外逃人员22名。

## 国会说“不” 美国设立太空部队提案搁浅

美国国会两院军事委员会日前就2018财年国防授权案达成一致,因参议院未通过,设立新军种太空部队的提案被否定。

美国媒体报道称,尽管获得众议院支持,2018财年国防授权案最终并未纳入设立新军种太空部队的提案。今年7月,众议院版国防授权案获批通过,内容包括设立太空部队的提案,但是在参议院版授权案中删除。

提案设想美国参照海军陆战队模式,在海军中设立独立的太空部队。支持方认为,建立独立且专注于太空的军事力量将帮助美国在太空竞赛中保持领先,而美国空军应侧重空中而不是太空中的战斗。

该提案遭美国军方和白官高层反对,他们认为建立太空部队的想法不够成熟,需更多研究。国防部长马蒂斯今年早些时候也表示不支持设立太空部队。

不过,提出该提案的众议院战略力量小组委员会主席迈克·史密斯在一份联合声明中称,“我们已强化了军队部署、采购、训练中的领导力和协调能力,消除长期以来阻碍(美国)太空能力建设和准备的分散低效结构”。他认为,在反思美国军方优先太空部署的方式方面,这些改变仅仅是“开始”。

## 开价600亿 欧盟向英国索要高额“分手费”

欧洲议会议长安东尼奥·塔亚尼当地时间11月13日为英国“脱欧”“分手费”开出价码,认为英国应当至少支付600亿欧元,才能满足其对欧洲联盟的财政承诺。

英国“脱欧”后,300万在英欧盟公民的权利、“分手费”和英国与爱尔兰边界是“脱欧”谈判的三大关键议题。欧盟方面认为,对公民权利的谈判目前进展相对最快;双方在“分手费”议题上僵持不下;对英国与爱尔兰边界的讨论则为时尚早。

今年9月,英国首相特雷莎·梅在意大利佛罗伦萨发表讲话时承诺,如果2019年3月如期“脱欧”,英国将在两年内继续向欧盟交纳各类款项共计约200亿欧元。

但欧盟认为“分手费”太低。德国克夫媒体集团13日援引塔亚尼的话报道说,在他看来,英国应当向欧盟交纳至少600亿欧元的各类款项。

“如果欧盟接受(英国)少拿钱”,他说,“那么欧盟成员国公民将不得不填补亏空。可德国人、意大利人、西班牙人或荷兰人为什么要为英国人埋单呢?”

## 议员“逼宫” 英国政府暴露执政危机

英国首相特雷莎·梅的领导权正面临来自保守党内部的严峻挑战:目前已有40名保守党议会下院议员同意联名致函保守党党魁特雷莎·梅,表达不信任并要求她下台。

根据规定,这一人数离正式发动保守党党魁不信任投票的门槛仅差8票。此次“逼宫”事件暴露出英国政府目前面临诸多执政挑战。英国《星期日泰晤士报》报道说,本月将是决定梅命运的一个月,“要么成功,要么下台”。

今年6月以来,突然宣布提前举行大选的梅未能如愿稳固其执政地位,保守党反而失去议会多数党地位。此后,保守党内部始终有“首相应辞职”的呼声。

“逼宫”消息一出,英镑应声下跌。然而,这并非保守党下院议员首次“逼宫”。上个月,约30名保守党议员曾酝酿对梅的党内领导权发起挑战,但最终放弃。

分析人士指出,目前如再举行大选,反对党或可能赢得议会多数席位,但其党魁科尔宾就任首相后是否有能力破解“脱欧”、经济增长、紧缩政策等诸多难题,以及能否推行其主张的“再国有化”“向富人增税”等政策,需打上问号。

(以上均据新华社)



“双十一”扫货“狂欢”给垃圾处理能力带来严峻考验

要分出来。据不完全统计,每天朝阳区收过来的纸箱,占全部生活垃圾的15%。

中国快递协会副秘书长杨骏说,每年由快递包裹带来的包装废弃物达到百万吨,很多都是直接送垃圾场焚烧或填埋,带来的资源浪费和环境压力很大。

### 共享快递盒、循环包装袋 使用比例较小

记者采访发现,“双十一”期间一些电商和物流企业已开始推广使用绿色包装。

菜鸟驿站站长葛均国说,驿站每天进出的快递达上千件,业务量估计增长到平时的2.5倍,产生的纸箱量极为可观。菜鸟物流在全球启用20个“绿仓”,使用免胶带的快递箱和可降解的快递袋,并且开展快递纸箱回收行动。此外,京东配送采用循环包装袋、可折叠保温周转箱等方法,减少泡沫箱、纸箱、冰袋的使用。苏宁则投放了5万个共享快递盒。

然而,相对于今年“双十一”15亿件的快递量,这些“绿色快递”显得“杯水车薪”。

“单2017年9月份全国完成快递业务36亿件,对这个量级的快递包裹普及循环快递盒,短期内很难做到。从目前来看,我国绿色物流的发展还处于初级尝试阶段,绿色包装材料的应用也并未普及。”中物联金融委咨询中心副主任郭苏慧表示。

不少网购“剁手族”称,接触到的绿色快递包装很少。胡女士“双十一”期间买了16件商品,但没收到一件可循环使用的包装。部分使用过共享快递盒的网友也表示,尽管理念很好,但还是因“不方便当面拆解、不在家无法签收、快递小哥嫌麻烦”等状况影响普及。

### 减少快递垃圾 需要全链条推广绿色物流

环保部等十部门在“双十一”前联合发布的《关于协同推进快递业绿色包装工作的指导意见》提出,到2020年,中国可降解的绿色包装材料应用比例将提高到50%,平均每件快递包装耗材减少10%以上。

# 津巴布韦局势突变 军事“政变”还是“介入”?

### 新闻事实

据当地媒体报道,哈拉雷15日连续发生数起爆炸。在该市外围地区,军方封锁了交通要道。军方还控制了津巴布韦国家广播电台,并于15日凌晨通过国家电视台否认发动军事政变,表示总统穆加贝目前“安全”。

此前,津巴布韦国防军司令康斯坦丁·古韦亚·奇文加曾于13日警告说,执政的津巴布韦非洲民族联盟-爱国阵线(民盟)如果不结束内斗,军方将“毫不犹豫地介入”。奇文加13日在向媒体宣读的声明中敦促民盟停止排挤和清洗那些参加过上世纪70年代独立战争的党内干部,并表示军队对此不会无动于衷,将采取措施阻止企图“绑架”执政党的图谋。

民盟于14日晚发表声明,强烈谴责奇文加前一天发表的“叛逆”言论和军方将干政的威胁。

### 深度分析

中国社科院西亚非洲研究所助理研究

员沈晓雷说,从目前情况看,军方已经介入津巴布韦政局,这与穆加贝前不久解除副总统姆南加古瓦的职务不无关系。

6日遭解职的姆南加古瓦现年75岁,深得军方支持,曾被视为穆加贝最可能的“接班人”。他被解职后自称已离开津巴布韦,眼下行踪成谜。

沈晓雷说,这次津巴布韦政局发生动荡的导火索,还是执政党内部围绕“后穆加贝时代”的领导权之争。两大阵营中的一方以姆南加古瓦为首,另一方是由穆加贝夫人格蕾丝·穆加贝领导的“40一代”——该派系成员年龄大多在四十、五十岁。

“穆加贝支持‘40一代’,因此他解除了姆南加古瓦的职务。”沈晓雷说,“这一点从2015年年初就已显露迹象。当时,穆加贝任命姆南加古瓦为第一副总时,削减了他主管内务和国防事务的权力,可以说这两年来一直在限制他的权力。”

对于局势下一步的发展,沈晓雷说:“目前津巴布韦军方已经声明,称军队不是要接管政府,而是要帮助恢复秩序,但接下来局势是否明朗,关键还要看穆加贝何时

现身、何时发声以及如何表态。”

中国人民大学国家发展与战略研究院研究员崔守军认为,军方的态度将非常关键。因为,穆加贝之所以能够长期执政,正是得益于军方的长期支持。

### 背景链接

过去三年来,津巴布韦执政党内部围绕未来的领导权之争逐渐加剧,并浮现出两大阵营:一方以姆南加古瓦为首,另一方以现年52岁的“第一夫人”格蕾丝·穆加贝为代表。

作为非洲目前最年长的国家领导人,执政37年的穆加贝已经93岁高龄。他一直得到军方支持。自1980年津巴布韦独立以来,该国军方也从未大规模干预国内政治。军方这次公开“选边站”实属罕见。

穆加贝之前曾警告军方,不要干涉执政党内部事务。今年7月,穆加贝告诉支持者,“枪杆子”永远服从政府领导,“反之则是军事政变”。2014年,军人出身的时任副总统穆朱鲁被解职,军方当时保持沉默。

(据新华社)

### 新华时评

## 美国枪案悲剧的暴力基因

美国的血腥暴力事件发生的频率正以惊人的速度在增加。

距拉斯维加斯枪案只一月有余,离纽约曼哈顿万圣节卡车撞人袭击、得克萨斯教堂枪击还不到半月,美国加利福尼亚州北部蒂黑马县一小学当地时间14日又遭枪击案。

所有这些暴恐事件中,袭击者身份、年龄、宗教信仰各异,似乎难以得出共性结论。不过,仔细观察,这些袭击者都有着暴力、易怒的性格共性,成为枪案或恐袭背后的暴力基因。

此次加州小学案,邻居认为枪手“疯狂”“一直威胁大家”;此前警方描述拉斯维加斯案的帕多克“易怒,焦虑,自认为是个坏人,还有一个私人武器库”;曼哈顿案案波夫在邻居眼中的“待人友好,举止规范”逐渐变得“太情绪化”,以至于“性情大变,走向极端”;得州案的枪手凯利之前在社交媒体发布枪支照片并出言不逊,哥伦比亚广播公司还披露其“上过军事法庭并于2014年被开除军籍”……

可以说,枪支泛滥是造成这些悲剧的一个显性原因,而美国政府对暴力文化传播监管不力、公众教育缺失、社会辅助机制不完善等因素,都助长了社会文化中暴力基因的生长,为暴力事件埋下了隐患。

(均据新华社)

## 美国再次发生枪击血案

# 这一次,枪口对准了小学生

## 至少5人死亡 多名学生受伤

美国加利福尼亚州北部蒂黑马县警方当地时间14日说,当地一所小学附近当天上午发生枪击案,造成至少4人死亡,包括小学生在内的多人受伤,此外枪手已被警方击毙。

蒂黑马县警官菲尔·约翰斯顿表示,警方在当地时间上午8时左右闻讯赶到该县小镇兰乔蒂黑马的案发现场,枪手被警方击毙。这所小学已经关闭,学生已被转移到安全地带。

警方人士说,该枪手在事发前似乎卷入一起纠纷,枪击从住宅开始,后来发展到这所小学附近,枪手随意射击。警方击毙枪手后,发现一支半自动步枪和2支手枪。

当地媒体报道说,至少有2名小学生被打伤,已被送往医院。这次事件一共有7处枪击现场。美国联邦调查局已派人前往现场协助当地警方调查。

当地学区官员说,事发时,这所小学内有约100名学生,多名学生在枪击事件中受



警方在案发现场附近警戒

伤,但校内无人被打死。

这所小学附近的居民对媒体表示,事发时听到上百声枪响。

加州州长布朗在枪击事件后发表声明,对这一涉及学童的暴力事件表示震惊和悲痛,并对受害者家属表示慰问。

事发小镇兰乔蒂黑马位于加州首府萨克拉门托以北约190公里处,人口约1500人。

